

# 小小工作站，发挥大能量

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 董广川

被判缓刑，接受社区矫正……  
马某做梦也没想到，因为施工破坏电信设施，自己会受到法律的惩处。他更没想到，自己刚刚开始接受社区矫正，妻子又遭遇重大交通事故生命垂危，大女儿上学急需用钱，小女儿哇哇啼哭无人照料……

就在马某无能为力时，村里的社区矫正工作站人员主动上门来帮扶了……

马某是正定县曲阳桥镇某村村民，因为一次鲁莽施工，涉嫌损坏电信设施罪，被依法判处有期徒刑三年，缓刑三年，自2019年9月3日开始接受社区矫正。都说祸不单行，马某获罪不久，其妻子在二人共同经营的农机维修店工作时，不慎被挖掘机撞倒，受了重

伤，生命垂危，后经抢救总算保住了生命。

马某家遭遇不幸的消息传出后，其所在村社区矫正工作站人员第一时间上门，送去关怀慰问，坚定了马某改造的信心。“有困难，就向站里反映，向司法局反映，大家一定会想办法帮助你！困难都是暂时的，希望你坚强勇敢面对，不能因家庭变故走极端。”工作站了解到，马某的妻子虽然保住了性命，却丧失了语言能力，并瘫痪在床不能自理，家里读高中的大女儿正在学习的关键时期，小女儿刚上幼儿园，还需要家人照顾。

怎样帮助马某尽快走出困境？带着问题，村社区矫正工作站工作人员将情况迅速报告到镇司法所，一个帮扶专题协商会在镇政府立即召开。协商会很快决定：由村委会为马某妻子捐赠一

辆轮椅，方便她恢复身体及家人对她的照顾；工作站集全力帮助马某改变现状，走出困境。

经过积极协调，轮椅很快送到马某家中。看着马某一家勉强露出的笑脸，工作站人员又开始为马某的未来做谋划。考虑到马某是靠自家的挖掘机接一些工程小活儿维持生计，工作人员开始四处奔走，帮马某联系其能干的工程，并向村委会申请，将村内一些零散小工程交给马某干。

此后的两年多时间，社区矫正工作站人员每个月都会到马某家走谈，随时关注他的工作和生活动态，帮其纾解困难。逢年过节，工作站人员还会与镇上司法所干部一同，为他送去米、面、油等生活必需品。时间一天天过去，马某一家从家庭变故的阴霾中慢慢走了出来，开始步入正轨，这个农家小院里，又开始笑

声不断。马某妻子身体状况已经稳定，大女儿考上了大学，小女儿也健康、懂事，准备上小学……

像马某这样，在矫正工作站都会第一时间介入，将问题最快、最有效地解决。

正定县司法局社区矫正股负责人马小晨介绍，该司法局深入贯彻社区矫正法，充分发挥村（居）委会的作用，在全县198个村（居）委员会均设立了社区矫正工作站。通过工作站，充分掌握矫正对象的工作、生活、就业等情况，及时发现生活中遇到困难和突遭变故的矫正对象，及时进行教育疏导和提供力所能及的帮助，让矫正对象深切感受到政府的温暖和关怀，帮助他们更快地适应和融入社会，对促进社会和谐稳定起到了积极作用。

## 法官耐心调解 原翁婿达成执行和解

河北法制报讯（田静怡 赵增强）9月5日，申请执行人张某将一面写有“为民办实事赢得百姓心”的锦旗送到邢台市信都区人民法院执行局，感谢执行法官为自己讨回欠款。

被执行人尹某系申请人张某女儿的前夫，2015年至2021年间，尹某以做生意急需用钱为由，多次向张某借款并打下欠条。张某多次催讨未果，将尹某诉至邢台市信都区法院。经审理，法院判决尹某偿还张某借款3万余元。判决生效后，尹某拒不履行，今年7月，张某向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后，执行法官依法向被执行人尹某送达了执行通知书和报告财产令，督促其尽快履行还款义务。然而尹某不仅未履行还款义务，还长期不在家。执行法官经查询尹某财产状况，发现其公积金账户有几千元余额，遂对其进行冻结。随后，执行法官多次向尹某讲解了规避执行和拒不履行生效法律文书所确定义务的后果。面对主办法官的告知，尹某表示除了被法院冻结的公积金外，其可以履行一部分，承诺对剩余未履行部分分期偿还并尽快履行完毕。

执行法官第一时间将上述情况告知申请人，没想到申请人表示必须让对方一次还清，没有商量的余地。在执行法官的耐心劝解下，申请人情绪才逐渐平静下来，表示可以和解。

最终，在扣划了被执行人公积金7000元外，8月15日，被执行人又主动缴纳了执行款5000元至法院。对剩余欠款，双方达成了分期偿还的和解协议。

## 保定清苑法院为10名农民工讨回工钱

“真的是太感谢了，终于拿回了我们的血汗钱”，10起案件的申请执行人拿到工资款后激动的心情溢于言表，保定市清苑区人民法院的执行法官脸上也露出欣慰的笑容。

王某等10名农民工因张某拖欠工资，将张某诉至法院。经法院审理，判决被告张某给付原告王某等10名农民工工资。执行立案后，法官通过网络查询，未发现被执行人张某名下有可供执行财产，遂迅速采取拘传等相关执行措施，促使被执行人张某将10名农民工工资93600元交付法院。

田旭东

## 三河交警联合多部门开展 校车服务人员涉毒毛发检测

为防范校车安全隐患，严防毒驾引起的交通事故肇祸案件发生，近日，三河市公安局交警大队联合刑警大队等部门为全市校车服务人员提供免费毛发毒品检测。

检测过程中，民警认真核对校车驾驶人身份信息，详细登记在册，严防代检情况发生。同时，民警还积极向校车驾驶人宣传毒驾带来的严重后果等有关知识。参与检测的驾驶人表示，绝不涉毒，切实保障师生的安危。目前，已有360名校车驾驶人接受毛发毒品检测，均未发现吸毒情况。

李建伟 谢娜

## 涞源法院少年模拟法庭“开庭”

涞源县人民法院不断创新形式，通过常态化开展“送法进校园”等活动，让孩子们在法治阳光下健康成长。近日，该院杨庄法庭与辖区学校联动，组织学生开展了一场生动的模拟法庭。

法官精心挑选了一起辖区内涉儿童溺水的真实案例。在“庭审”中，“小当事人们”分别阐述了自己的诉讼请求和答辩意见，并提交了证据材料，双方围绕证据材料进行了质证。法庭辩论阶段，双方据理力争，将整个庭审气氛推到了高潮。赵志鹏 罗占杰



为确保辖区治安秩序持续稳定，9月起，泊头市公安局开展了集中清查整治行动。广大民辅警在辖区开展24小时不间断“车巡+步巡”，排查化解各类安全隐患，同时走访商铺、企业，开展反电诈、防盗、防火灾、拒赌毒等安全知识宣讲，让人民群众切实感受到安全就在身边。图为9月6日，该局民警深入辖区重点单位进行安全检查。

赵雪维 摄

## 文安法院为55名农民工追回百余万元血汗钱

河北法制报讯（张昆）日前，文安县人民法院执行局法官用时12天，为55名农民工追回百万元欠薪。

据介绍，原告黄某等55人诉河北某公司劳动争议案，文安法院判决河北某公司给付黄某等55名农民工工资共计1098175元。判决生效后，因被告拒不履行，黄某等55名申请人于今年8月15日，向法院申请强制执行。

该案进入执行程序后，执行法官利用多种途径与被执行人取得联系，但其一直与法官“兜圈子”“绕弯子”。随后，执行团队展开研讨分析，决定采取强制执行措施，并将预罚款通知被执行人进行调查。

很快，被执行人主动联系到办案法官，将案款一次性打入法院账户。财务人员经过仔细整理，将案款逐一发放到55名农民工工资卡中。

## 为取身份证 任性司机穿越高速隔离设施掉头

### 民警对其处以罚款200元、驾驶证记12分处罚

河北法制报讯（记者王翠冬）在高速公路上行驶，如果走错路或忘带物品，切勿在高速上倒车、逆向行驶或穿越中央隔离设施掉头，而是应该继续行驶到最近的高速出口再返回，否则极易引发事故。

9月13日14时44分许，高速交警平泉大队指挥中心民警视频巡查时，发现一白色越野车在长深高速承德方

向长逢沟隧道入口互通处，正在实施穿越中央隔离设施掉头的违法行为。民警立即联系了该车辆的驾驶员到大队接受处理。

经了解，该车驾驶员当天从平泉去六沟办事，然而刚进入高速不久，就接到了家里人的来电，称其身份证落在家里了。司机说：“我一想，下午还要用身份证办事，

就想回去拿。然后在行驶过程中正好看到隧道入口处有一处隔离设施呈开启状态，便抱着侥幸心理穿越了设施，没想到都被公共视频记录了下来。”

民警对驾驶员的违法行为进行了严肃的批评与教育，司机也悔不当初。最终，民警对其依法处以罚款200元、记12分的处罚。

## 黄骅法院组织法官联系人开展走访宣传活动

# 为商户讨回1000多元质保金

河北法制报讯（通讯员吕宁宁 记者陈兆扬）为推进法官联系人工作机制走深走实，9月9日，黄骅市人民法院派出干警对辖区内部分商户进行了走访宣传活动。其间，某商户向张景浩和周学文两位干警反映，自己与来自外地的某建筑安装公司达成了协议，为一家养猪场定制并安装一批木门。现今养猪场已使用了一年半时间，未出现任何质量问题，但因承建公司撤出了场地，约定一年的质保金虽经多次联系，但仍有1000余元未要回。

张景浩和周学文两位干警了解到这一情况后，认真查看了该商户提供的相关合同及安装视频等证据，并通过网络查询到该承建公司是个规模较大的建筑施工安装公司。两位干警于是当场联系了该公司，与该公司相关负责人沟通说明利害关系，并借助微信发送相关证据。

“你们是一家大公司，1000多元虽

然数额小，但公司信誉却是大事。如

商户提起诉讼，你们路途远来回奔波

不说，对于你们以后的经营、公司的形象都会产生不利的影响……”

听完两位干警的话后，公司相关负责人立即与该承建公司的负责人进行了沟通，不一会儿，剩余的质保金便发到了某商户的账户上。

“这么快就把困扰我半年多的质保金问题解决了，真是太感谢你们了！”收到质保金后的某商户，惊讶之余，对张景浩、周学文两名干警连连表示感谢。

为避免类似情况的发生，两位干警叮嘱某商户在以后的交易中一定要规范流程，及时签订合同，注意保存交易证据。在货物送达或者安装后，

及时与客户沟通签订收货单或安装确认单，尽量录制交货或者安装视频，以保证一旦因纠纷走入诉讼程序时，能及时维护自身的合法权益。

事后，该承建公司工作人员专门给张景浩、周学文两名干警打来电话致谢，并代为转达公司负责人的电话：“因该笔质保金数额较少，未引起公司重视也一直未做处理，是法院两位干警的反映电话，让公司不仅避免了某商户起诉后公司应诉的相关成本，也消除了对公司信誉带来的不利影响，公司对此表示感谢。”

## 石家庄市栾城区检察院 “上门听证”宣传禁毒知识 公开听证变身“普法课堂”

河北法制报讯（付译晨）9月13日，石家庄市栾城区人民检察院就一起非法种植毒品原植物案，走进犯罪嫌疑人所在村召开公开听证会，并开展法治宣传教育，提高群众法律意识和毒品原植物辨别能力。

犯罪嫌疑人郭某今年71岁，外出遛弯时发现一种植物颜色鲜艳，遂挖了几株种在自家院内，后经人告知其为“大烟壳”，纯肉时可增香提鲜，于是郭某先后两年多次种植此类植物。公安机关巡查时发现，郭某种植的植物为罂粟。公安机关将其所种罂粟全部铲除，郭某也因涉嫌非法种植毒品原植物罪被移送检察院审查起诉。

案件移送至栾城区检察院后，郭某如实供述自己种植罂粟是为了食用，但因法律意识淡薄，没有认识到事情的严重性，自愿认罪认罚。经审查，犯罪嫌疑人郭某之前并无违法犯罪记录，且具有坦白、认罪认罚、初犯等法定、酌定从轻处罚情节，依据少捕慎诉慎押刑

事司法政策，栾城区检察院依法对郭某拟作不起诉处理，并专门到其所在村委会，组织召开听证会。

此次听证会由三名人大代表作为听证员，还邀请了乡镇政法委员、侦查机关代表和村委会代表参加。会上，村委会代表介绍了郭某平时的表现情况，表明郭某这几年表现良好，从没有违法犯罪行为，与村民相处融洽。听证员和侦查机关代表对检察机关拟不起诉决定均表示认可。栾城区检察院依法向相关部门制发检察意见，建议对犯罪嫌疑人作出行政处罚。

听证会后，承办检察官现场以案释法，开展法治宣传教育，劝导广大村民引以为戒，不论出于何种目的，都不要违法种植罂粟，做尊法、学法、懂法、守法的好公民。在场村民纷纷表示，把听证会设在村里，体现了公开听证会的便民性，检察官的一席话更起到了普法作用，今后会时刻将法律牢记在心中。

## 怀安法院抓调度补弱项助力优化营商环境

近日，怀安县人民法院召开党组扩大会，对优化营商环境工作进行调度。

党组书记、院长段银峰提出，要做好“回头看”工作，对材料分门别类进行整理、归纳；与市中院、县发改委加强点对点沟通，针对弱项数据指标进行研讨分析，

同时加强横向联系，向兄弟法院“取经”；对短板弱项做好督导落实，指导督促相关责任部门落实好、开展好相关工作；深入开展法官进企业活动，高频率走访企业，帮助企业解决问题，保证为县域优化营商环境考核交出满意答卷。 王莉

## 柏乡辅警勇救落水儿童不留名 家长多方打听专程致谢

9月13日，郝先生将一面锦旗送到柏乡县公安局龙华派出所，对辅警齐宏达三步并作两步跑了过去，果断跳入河中一把抓住孩子，将孩子救上岸。孩子的母亲到处打听，才知道齐宏达是龙华派出所的一名辅警。

原来，中秋节当日18时许，下班后的齐宏达带着孩子在午河岸上散步时，忽见一个小孩不慎跌落水中，孩

子的母亲在岸边手足无措。当时河水湍急，眼看孩子就要被水冲走，齐宏达三步并作两步跑了过去，果断跳入河中一把抓住孩子，将孩子救上岸。孩子的母亲到处打听，才知道齐宏达是龙华派出所的一名辅警。

李建伟 张皓哲



近日，井陉县人民检察院对公共场所电梯运行安全情况开展了公益诉讼监督行动。检察官在监督中发现，井陉县部分大型商超运行电梯出现报警键按后无声、无相关应急演练记录等问题，存在一定的安全隐患。为及时消除安全隐患、维护社会公共利益，该院与相关监管部门进行了有效的沟通，达成共识，形成了工作合力。图为检察官与监管部门人员对大型商超在用电梯安全隐患问题进行沟通讨论。

翟智 吕乐凯 摄

## 涞源法院少年模拟法庭“开庭”

涞源县人民法院不断创新形式，通过常态化开展“送法进校园”等活动，让孩子们在法治阳光下健康成长。近日，该院杨庄法庭与辖区学校联动，组织学生开展了一场生动的模拟法庭。

法官精心挑选了一起辖区内涉儿童溺水的真实案例。在“庭审”中，“小当事人们”分别阐述了自己的诉讼请求和答辩意见，并提交了证据材料，双方围绕证据材料进行了质证。法庭辩论阶段，双方据理力争，将整个庭审气氛推到了高潮。赵志鹏 罗占杰